

主编授课 记者领队

“青报成长”新闻素养体验营第一期圆满结束

8月骄阳似火，青岛日报迎来一批对传媒产业满怀憧憬与好奇的孩子，他们在编辑记者的带领下，走进大厂，走进直播间，参加模拟发布会，解锁新闻之秘……“青报成长”新闻素养体验营一经亮相就受到孩子们强烈关注，吸引了大批孩子参与活动。三天的集训体验时间不长，但真切的体验和感受在孩子们的心里留下了深刻的印记，激发了他们对新闻传播事业的向往。

开启新闻梦想—— 从记者授课到实践采访

8月7日开营当天，来自全市各区的小营员，收到了写有寄语的采访本。青岛晚报执行总编辑通过寄语，勉励小营员从小树立正确的新闻观，认识新闻担负的职责和使命，学会从生活中发现新闻，到基层、到群众中去寻找“带露珠”“冒热气”“接地气”的新闻素材。

接下来三天里，从学习内容到工作环境，从观摩体验到共进午餐，小营员们置身于新闻工作的第一线，与真正的记者“并肩作战”，全方位体验新闻人的日常。在老师的悉心指导下，新闻采访写作、配音主持、心理洞察、摄影技术等系列精彩课程逐一展开。从新闻的基本要素到写作技巧，从理论讲解到实践演练，每一位老师都精心准备，让课堂变得生动有趣。孩子们从最初的懵懂好奇，到逐渐掌握新闻写作的基本技巧，再到采访实践、虚拟演播室录制、无人机航拍体验，每一步都留下了个人成长的足迹。

“这次体验营，我学到、看到、感受到了很多以前没有接触过的事情。”来自市北中学小学部的肖安可兴奋地分享道。“三天的新闻素养体验营，让我充分感受到老师的热情，也感受到作为老师的不容易，在报社我每天都很开心。无人机项目是我最喜欢的，一汽—大众青岛工厂的小记者采访录制活动，也让我作为小记者开阔了视野，激发了兴趣。”小营员姜书辰积极表达自己的收获。

此次“青报成长”新闻素养体验营的成功举办，赢得了小营员及家长们的认可。家长们表示，活动不仅让孩子们增长了见识、拓宽了视野，还激发了他们对新闻事业的浓厚兴趣，为他们的未来发展奠定了基础。活动也获得了社会各界的广泛关注和赞誉，彰显了青岛报业传媒集团在推动青少年新闻素养教育方面的社会责任与担当。

探索新闻世界—— “新闻素养体验营”第二期欢迎你

到大厂去体验—— 走进一汽—大众感受智能制造

8月8日，变身“小记者”的小营员们走进一汽—大众青岛工厂进行采访报道实践。在这座被誉为国家级智能制造工厂的现代化生产基地，小营员们参观了高品质汽车从设计到生产的每一个环节，深刻感受到了“中国制造”的非凡魅力。

在穿越一汽—大众青岛工厂的生产线时，小营员们仿佛踏入了一个现代工业的奇迹世界。在冲压车间，8100吨冲压机将厚重的钢板精准地变成车身零件；在焊装车间，机器人灵活地穿梭于车身框架之间，抓取、定位、焊接、涂胶，每一个动作精确无误；在总装车间，自动化设备与工人无缝配合，每小时下线64辆整车，展现了速度与质量的完美结合。

“8100吨的钢铁巨人让我们看到了从钢板到车身零件的蜕变，简直太震撼了。”小营员姜书言兴奋地说。

青岛晚报/掌上青岛 记者 唐慧娟 摄影 吴忠林
小记者 郭锦屹 郝牧轩 张森雅 任振赫 邬清然 杨雨佳 姜书辰 姜书言 肖安可



新闻写作与采访课堂。



一汽—大众青岛工厂参观。



认真听讲的小记者们。

三天集中训练，六大特色体验

1. 新闻大咖授课。专业编辑和资深记者授课，传授宝贵的采编经验，助力快速提升新闻素养和写作能力。

2. 创新实践体验。提供宝贵机会，前往报社印刷工厂、公安特巡警大队等地参观采访，开展新闻实践。

3. 颁发权威证书。体验营学习结束，可获得官方颁发的社会实践证书，为学习成果增添一份权威认证。

4. 优秀作文登报。参与活动七天内，学员可提交活动感悟和新闻写作练笔，发送至 wambaojizhetuan@163.com，《青岛晚报》将择优在报纸上刊登。

5. 报社深度体验。近距离参观青岛日报社的工作现场，了解新闻背后的故事，与知名记者面对面交流，汲取成长的正能量。

6. 拓展文学视野。新闻记者、资深编辑面对面交流，结识更多志同道合的朋友，增加展示自己的机会，丰富文学体验。

【举办时间】8月21日(周三)—8月23日(周五)

【报名群体】面向全市所有7岁以上中小学生

【体验营地点】青岛日报社(崂山区株洲路190号)

【联系老师】王老师 18663937997

扫码报名



扫码报名

采访大厂 上镜直播

8月21日第二期开营快来报名

小记者手记

青岛日报社“3日新闻素养体验营”感悟 青岛金门路小学 六年级6班 郭锦屹

上周，我来到了青岛日报社参加了三日新闻素养体验营学习，我怀着对新闻行业的无比好奇，踏进了日报社的大门。

在前往教室的路上，我看到日报社里有很多人在办公桌前办公，也有一些座位空着，空座上的人去哪了呢？进入教室，我开始听课，老师给我们讲了记者的日常、工作。其中一个老师讲得有趣，他模拟了一个事故现场，而我们当记者进行采访。刚开始一帆风顺，问的问题都能准确回答，但我们采访一位面包车司机时，他却生气地说：“哼！这事与我无关，别问我！”据其他人说，面包车里装的是酒，他自己也一身酒气。由于面包车司机拒绝采访，在编写事故概况时，我只能用自我推断，写上了一句“面包车司机酒驾，仔细想想后，改成了“面包车司机疑似酒驾，具体真相待调查”。后来公布答案，原来面包车司机没有酒驾，只是他刹车失灵，后面的酒瓶碎了不少，他去收拾时才沾上酒气。我恍然大悟，原来这个“疑似”居然这么重要。如果不写，岂不是我颠倒黑白了？通过这个例子，我深深地体会到了“记者的笔重如山”的意思，也对记者这个行业产生了敬佩。

第二天，我们乘坐大巴去往一汽—大众青岛工厂参观采访。“大众是世界第二大汽车品牌，这么厉害的品牌工厂有多大？长什么样？”我在大巴上想。很快到了工厂，我不禁惊叹：“太大了，有这么多车间，以至于在工厂内也要坐车。我进入车间参观，里面的景象映入眼帘。这里是冲压车间，两边堆满了模具，一台台机械臂传送着钢板，头顶还有一个大吊臂，在这里，钢板被模具压成车身部件，还要经过几层保护。

沿小路走到焊装车间，这里负责将车身焊接成框架。我发现车间里和车间之间都有黄色行驶标志，行驶的是一种全自动运输小车，它能沿路标行驶，还能避让。一路走来工人非常少，我暗暗惊叹，工厂全自动化太强了。

我们来到一间教室，这里摆满了车上的电器，包括一台发动机。在这里，我看到了一个座椅，竟然有很多种调节方式。老师为我们讲解了一台发动机的运作原理，我深深地感叹，人类竟能发明出如此奇妙的机器。

最后是总装车间，这里也是车下线的地方，几乎不到一分钟就能下线一台。从一块钢板到一台可以开的车，让我明白了人的创造力是无限的。

第三天，有一位配音老师来给我们上课。我一直认为配音是很有趣的行业，模仿一个不是自己的声音的确很有趣。不过，经过配音老师的介绍和示范后，我发现配音并不简单，甚至也不有趣。首先要保证声音与人物的嘴重合，不能声音完了人物嘴还在动。其次要保证声音相像，符合人物性格设定。最后要保证提前熟悉台词出现的时机。听着简单，但做起来就难了。我试配了《狮子王》中的一个片段，发现要么词读完嘴巴还在动，要么是词没读完一句开始了。而老师呢，甚至可以一次念两个人的词，还能发出不同声来。这次配音让我了解到配音的技巧与方法，我也明白了一个道理，任何一个行业要想做好，都需要钻研，需要认真练习。

这就是我在日报社的三日学习，在体验中增长了见识，领悟了道理。对了，你们知道那些空位的人在哪里吗？“新闻是跑出来的”，他们当然是去采访了。

三天新闻之旅 青岛三十七中 八年级10班 杨雨佳

清晨，当第一缕阳光穿透窗帘的缝隙唤醒沉睡中的我，我心中充满了喜悦与期待。因为今天，我将踏上一段特别的旅程——新闻之旅。

站在青岛日报社的大门前，我仿佛踏入了一个全新的世界。那座庄重的建筑，就像是新闻行业的守护者，以鲜红的“青岛日报社”五个大字，宣告着这里是信息传播的前沿阵地。

第一天的课程，就让我领略到了新闻世界的广阔与深邃。老师生动的讲解如同钥匙，为我打开了新闻写作的大门。模拟采访的环节更是紧张刺激，我们仿佛化身侦探，抽丝剥茧，寻找着事件的真相。我与队友们并肩作战，面对虚拟的交通事故现场，互相配合，努力捕捉每一个细节，力求在新闻稿中还原事实的真相。那一刻，我深刻体会到了新闻工作的严谨与不易。

第二天的一汽—大众青岛工厂之行，则是一场视觉与知识的盛



无人机航拍实操课堂。

它们在这里与过去遥相呼应，仿佛让人看见不同时代的新闻人在跨时空对话。

理论要与实践相结合。记者的脚步是笔头新闻的基础，只有深入现场、了解现场，才能发现新闻事件。老师带我们走进了一汽—大众青岛工厂，在这里我们参观见证了汽车是如何生产的。在这里，我看到了运转自如的生产流水线和整齐划一的机械臂在系统的指示下灵活运转，场面极其壮观。在每个工位上，有两到三名技术工程师专注于自己的工作。在电器创新工作室，我亲身感受到了科学技术的力量，这是从单纯的书本阅读中感受不到的科技魅力，这种亲身经历后的见闻让我的采访生动起来，更让我的眼界也变宽了。

虽然这次体验活动只有短短的三天，但是我近距离感受到了新闻工作的魅力。当老师在课堂上提问，你们以后谁想当记者时，我高高地举起了手，大声地说：“我想当！”我想，我一定要坚持我对写作的热爱，要把它变成特长，这样才能和报社的老师们一起守护传统纸质新闻的墨香。

新闻素养体验营感悟 市北中学小学部 二年级 肖安可

作为青岛晚报小记者，我参加了三天新闻素养体验营。三天的时光像蝴蝶一样，美丽绚烂，一眨眼就飞走了。在这里，我学习了知识，看到了新闻工作者工作的一天，认真学习了新闻采访与写作；在这里，我结交了伙伴，跟大哥哥大姐姐们一起学习、探索、交流，给我喜欢的动画片配音；在这里，我开阔了眼界，见证了一辆汽车的诞生过程，深刻体会到了“匹配”在汽车生产过程中的重要性。

三天的体验营，让我印象最深刻的就是无人机操作飞行。无人机在我们生活中被广泛使用，它操作便捷、高效，使用场景多元。我经常会在马路、海边、公园看到它们的身影，有的是在观察路况，有的在拍摄美景，有的甚至能说话，告诉我们“关门时间就要到啦，请游客们尽快结束游览”。在新闻中还能看到特别大的无人机，能运输货物、给庄稼喷洒农药呢！当老师拿出无人机的那一刻，我的心情也像无人机一样飞了起来。拿到遥控器后，我让无人机上升、下降、左飞、右飞，感觉自己也插上了翅膀，随着它一起在天空翱翔。爸爸说，等我再大一点儿，掌控力再好一点儿，才能独立操控无人机。为了能尽快驾驶无人机，我已经迫不及待地要长大了！

这次的体验营，我学到、看到、感受到了很多以前没有接触过的事情。老师说，读万卷书、行万里路，接下来我要继续认真阅读书籍、深入思考问题，让万卷书做我的无人机，带我领略万里路的精彩纷呈！